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Zima prohrála, příroda se začíná pomaličku probouzet, kvapem se blíží velikonoční svátky. 
Patří k nim mnoho dávných zvyků a tradic, které dávají svátkům jara tu pravou atmosféru.

VŠEM ČTENÁŘŮM PŘEJEME 
KRÁSNÉ VELIKONOCE!
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Zdravím čtenáře 
ŽN v roce 2023.

Chtěl bych čtenáře 
seznámit s někte-
rými akcemi, kte-
ré právě probíhají 
nebo se plánují  
v  letošním roce.

V ulicích Purky-
ňova, Prokopova, 
Husova a části Dě-

tochova se ukládá elektrické vedení z nástřeš-
ních konzolí a betonových sloupů do země, 
přitom se demontuje stávající veřejné osvětlení  
a nahrazuje se novým. V ulici Prokopova bude 
veřejné osvětlení nataženo až k bráně hřbito-
va. Pro porovnání spotřeby, stávající lampa ve-
řejného osvětlení má příkon 100 - 150 W, nová 
ledková 30 W.

V prosinci byla zahájena celková rekonstruk-
ce ulice Zahradní. V této ulici se buduje nový 
chodník včetně výměny veřejného osvětlení, 
následovat bude oprava povrchů komunikace, 

přebroušení stávajících vrstev a položením no-
vého živičného povrchu. Stejná rekonstrukce 
čeká v letošním roce i ulici Purkyňova.
Rekonstrukce ulic bude financována z dotací 
Středočeského kraje a částí z rozpočtu obce.
Ulici Prokopova letos čeká rozkopání z důvodu 
zkapacitnění vodovodu a výstavba vodovodní-
ho přivaděče do obce Radovesnice II.

V letošním roce chceme dokončit projekt na 
splaškovou kanalizaci v obcích Hradišťko II.  
a Loukonosy včetně ČOV. Po vyjádření dotče-
ných úřadů budeme žádat o stavební povolení.
Zastupitelstvo obce rozhodlo o vyhotovení stu-
die možnosti výstavby vodovodu v Kundraticích. 
Toto bylo zadáno projektantovi, obyvatelé Kun-
dratic budou s výsledky průběžně seznamováni.

Rybníčky v Končicích, Hradišťku a Kundrati-
cích čeká vybagrování sedimentu. Po odebrá-
ní vzorků sedimentu firmou EMPLA z Hradce 
Králové a následném vyhodnocení a vyjádření 
vodoprávního úřadu, je možno bahno vybagro-
vat a následně uložit na zemědělských pozem-
cích. Hezké jaro vám všem

Miroslav Štěrba, starosta obce

 Slovo starosty                                                  

TERMÍNY UZÁVĚREK A VYDÁNÍ ŽIŽELSKÝCH NOVIN:
Chcete-li obohatit naše noviny o Vaše příspěvky, budeme s Vámi velmi rádi spolupracovat. Důležité je dodržet termíny uzávěrek ŽN.

Svoje příspěvky posílejte elektronicky na email: mirka.sport@seznam.cz

ČÍSLO UZÁVĚRKA DATUM VYDÁNÍ

2 / 2023 uzávěrka 12. 5. vydání 16. 6. 
3 / 2023 uzávěrka 11. 8. vydání 15. 9.
4 / 2023 uzávěrka 3. 11. vydání 1. 12.

SLAVNOSTNÍ VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ
V neděli 23. dubna 2023

proběhne vítání občánků v budově obecního úřadu.

O přesné hodině budou rodiče informování pozvánkou.
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 Zprávy z radnice                

Žiželské Noviny 
q 1. číslo / 2023 
q ročník 44 

q Vydává OÚ v Žiželicích 
a OS Žiželáci 

q Vytiskla tiskárna 
DOMINO

q Redakční rada: 
Jitka Dařílková, 

Pavlína Mrázková, 
Mirka Tomešová
q Grafická úprava

Jiří Novotný-Kuzma

q cena 20 Kč

KOMUNITNÍ CENTRUM V LOUKONOSECH
Dobrý den,
jmenuji se Barbora Šťastná, jsem komunitním pracovníkem nově 
otevřeného komunitního centra Loukonosy. Ráda bych vám pár 
slovy přiblížila, jaký je účel KC, s čím mne můžete kontaktovat, 
nebo na jaké akce se v rámci KC můžete těšit.

Účelem komunitního centra je obnovení či vytvoření nových so-
ciálních vazeb v komunitách na obcích, které povedou k vzá-
jemné podpoře, pomoci a spolupráci, jejíž důsledkem bude eli-
minace soc. vyloučení u cílových skupin, kterými jsou například 
senioři, pečující osoby, rodiny s dětmi, děti a mládež.
Mou prací je zejména starost o komunitu, která zahrnuje i soci-
ální poradenství soc. znevýhodněným osobám, může se např. 
jednat o realizaci neformální pomoci seniorům s cílem zajistit 
jim co nejdelší soběstačnost v domácím prostředí. Pomohu také 
doporučit zdravotní či sociální službu, která bude danou potřebu 
řešit. Nasměřuji vás v problematice dávek SSP. 
V rámci KC se můžete těšit na kulturní akce, na kterých se bu-
dou spoluobčané setkávat a navazovat přátelské vztahy, na 
přednášky a pracovní semináře. Jednou z plánovaných akcí je 
bleší trh, který má za cíl učit občany, že nepotřebné není nutné 
vyhazovat. Uklidíme Česko, maminky se mohou sejít na žiželic-
kém kočárkování a další. 

Od 20. 2. 2023 budu k dispozici každé pondělí a středu od 16:00 
do 18:00 na Obecním úřadě v Žiželicích, po dovybavení Komu-
nitního centra se na Vás budu těšit v Loukonosech (o změně 
Vás budu včas informovat).
Kontaktovat mne můžete na tel. čísle 725 710 974 nebo pro-
střednictvím emailu kczizelice@gmail.com. 
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 Zprávy z radnice                                 
ČERNÁ SKLÁDKA
Bohužel ani v dnešní době není černá skládka 
na území našeho katastru tabu. Před několika 
měsíci se na území naší obce jedna taková 
černá skládka objevila a i přesto, že možnosti 
třídění odpadů a likvidace odpadů je občanům 
k dispozici, tak se černých skládek a odpadků 
mimo třídící místa vyskytuje v našich obcích 
mnoho.

Jak lze černou skládku definovat?  
Černá skládka je ve své podstatě místem, kde 
dochází k nelegálnímu ukládání odpadu bez 
povolení příslušných orgánů. Toto místo tak lo-
gicky není pro ukládání odpadu technicky vy-
baveno a nesplňuje podmínky pro jeho uložení.
Černé skládky mohou být tvořeny odpady růz-
ného druhu a původu, jako je klasický směsný 
domovní odpad, ale i objemný odpad, jako jsou 
koberce a starý nábytek, stavební sutě apod. 
Občas se v nich najdou pneumatiky, elektrood-
pad, případně nebezpečný odpad, nádoby na 
olej, barvy, laky atd.

Jaké dopady má černá skládka na životní 
prostředí?
Bohužel černé skládky jsou skutečnou hrozbou – 
pro přírodu i pro nás samotné. Do ovzduší z nich 
mohou unikat škodlivé látky, hrozí kontaminace 
půdy, povrchové i podzemní vody. Rozhodně 
tedy nemají pozitivní dopad na životní prostředí.

Jaké dopady má její likvidace na rozpočet 
obce?
V naprosté většině případů se nepodaří zakla-
datele nelegální skládky bohužel dohledat, a 
tak přistupuje na řadu obec, která, ačkoliv ne-
byla původcem černé skládky, je jejím majite-
lem, jelikož se nachází na jejím katastru. Obec 
na své náklady, tedy z rozpočtu obce, tedy z 
peněz nás všech, zajistí likvidaci nelegálně od-
loženého odpadu. 

Jaké hrozí původci černé skládky sankce?
V případě dopadení hrozí „zakladateli černé 
skládky“ za vyhození odpadu v místech, kam 
nepatří, podle přestupkového zákona, poku-

ta ve správním řízení až do výše 50 tisíc ko-
run. Pokud černou skládku řeší přímo Česká 
inspekce životního prostředí, může stanovená 
pokuta dosáhnout i milionové výše. 

Nezbývá než věřit, že takovýto pohled se nám 
v našich obcích již neukáže. Zároveň bychom 
chtěli poděkovat všem všímavým občanům, 
kteří dopomohli odhalit původce černé skládky 
mezi obcemi Loukonosy a Hradišťko II. Původ-
ce na své náklady černou skládku odstranil. 

Zároveň mi dovolte Vás informovat, že proběh-
lo přestupkové řízení s fyzickou osobou, která 
porušila vyhlášku č. 3/2021 o stanovení obec-
ního systému odpadového hospodářství. Na 
podzim roku 2022 bylo porušení této vyhlášky 
oznámeno Policii ČR. Fyzická osoba do nádo-
by na tříděný odpad vyhodila nesprávné mate-
riály a tím znemožnila vývoz těchto nádob. Díky 
kamerovému systému v obci byla tato osoba 
identifikována a bylo s ní zahájeno přestupkové 
řízení, ve kterém od životního prostředí dostala 
pokutu za porušení této vyhlášky. 

V letošním roce pro Vás ve spolupráci s komu-
nitním centrem připravujeme několik vzděláva-
cích akcí, a to nejen přednášek na téma třídění 
odpadů, ale také zapojení do akcí, jako je na-
příklad Ukliďme Česko nebo Den Země.
V příštím čísle ŽN Vás budeme informovat  
o množství vytříděného odpadu za rok 2022  
v obci Žiželice. 

Bc. Šárka Dařílková - místostarostka

Obr.: Černá skládka mezi Loukonosy a Hradišťkem II
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PŘÍSTAVBA MATEŘSKÉ ŠKOLY V ŽIŽELICÍCH

V předchozích číslech Žiželských novin jsme 
Vás informovali o projektech, které jsou při-
pravovány, nebo o těch, které jsou připrave-
ny, a čeká se na jejich financování. Jedním  
z těchto projektů je i přístavba Mateřské školy 
v Žiželicích. Aktuálně je projekt připraven do 
fáze stavebního povolení a v lednu letošní-
ho roku nám bylo zasláno Rozhodnutí o po-
skytnutí dotace z Integrovaného regionálního 
operačního programu, a to ve výši 90% (70% 
příspěvek Unie a 20% příspěvek ze státního 
rozpočtu) uznatelných nákladů. Celková výše 
dotace 27 mil. Kč.

V současné době je připravována provádě-
cí dokumentace potřebná pro výběrové řízení 
na zhotovitele stavby. Cílem je výběrové ří-
zení uskutečnit ještě v letošním roce. Násled-
ně budeme se zhotovitelem řešit nejvhodnější 
termín pro přístavbu z důvodu co nejmenšího 
zásahu do chodu školky a zároveň připravuje-
me důstojné náhradní řešení pro případ ome-
zení provozu či případné částečné uzavření  
a to tak, aby se přístavba MŠ dotkla dětí, rodičů 
a zaměstnanců co nejméně.

Bc. Šárka Dařílková – místostarostka
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TŘÍKRÁLOVÁ KOLEDA V ŽIŽELICÍCH, KONČICÍCH  
A POPRVÉ I V LOUKONOSECH

Moc děkujeme všem příznivcům a dárcům za je-
jich dary, ať už do kasičky nebo v podobě mlsá-
ní pro koledníky, ale hlavně za milá přijetí. Velmi 
nás potěšil zájem ze strany dětí, bude ho i nadále 
potřeba. Děti nějak rychle odrůstají, a tak je dob-
ré předávat štafetu. Velmi nás potěšilo, že se na-
konec přeci jen našly odvážné děti z Loukonos  

a mohli jsme tak uskutečnit koledu i tam. 
Úsměvné bylo, že doprovod koledníkům kvůli 
nemoci jejich maminky nakonec tvořila děvča-
ta z Radovesnic (první koledování) a Chlumce 
(cca patnácté). Všechno zlé je pro něco dob-
ré. Děti byly nadšené a doprovod spokoje-
ný. Padla i úvaha, že příští rok se třeba roz-
koledují i Radovesnice! Tak jako v Žiželicích  
i v Loukonosech jsme rozdávali osvědčené le-
táčky se samolepkami oznamující náš příchod. 
Vzbudili jsme tím u jednoho pána podezření, 
zda nejsme dle jedné filmové hlášky nějací 
unterwassermani-podvodníci. Chtěla bych mu 
upřímně poděkovat, že využil telefonního kon-
taktu v letáčku a ověřil si, že tomu tak není. Ani 
Loukonošáci nezklamali a koleda byla opravdu 
příjemná se spoustou krásných setkání a zážit-
ků. Dokonce došlo i na objetí koledníků, jako 
výraz vděčnosti, že konečně dorazili i sem.
Koledu jsme kvůli lyžařskému kurzu napláno-
vali až na druhý oficiální celostátní termín. Ly-
žařský výcvik byl v daném termínu nakonec 
kvůli vysokým teplotám a nedostatku sněhu 
zrušen. Opět platilo, že vše zlé je k něčemu 
dobré, pro nás to znamenalo krásné počasí, 
více klidu na koledování a také možnost půj-
čit si pár kostýmů od chlumeckých koledníků 
(tam se koledovalo 7.1.). Možná drobnou ne-
výhodou byly právě probíhající volby, i když se 
to nedá jednoznačně říci. Hodně lidí při ces-
tě k volební urně vhodilo i „hlasovací lístky“  
určené pro naši tříkrálovou kasičku:-).
A jakou částku Tři králové odevzdali kutnohor-
ské charitě? :30 103,- Kč (loni 24 072,-). Díky

Dagmara Ulrichová

Knihovna                                                  
Zdravím všechny čtenáře ŽN.
Pro jarní čtení bylo do knihovny zakoupeno 
mnoho nových knih. Jsou to zejména české 
zelené detektivky, které jsou velmi oblíbené, 
dále pak nové thrillery, ale i romantika a dětské 
knihy. K dispozici je také mnoho časopisů, a to 
typické dámské čtení, např. Vlasta a Týna, ale 

i rodinné časopisy, dále časopisy o zahradě, 
domě a bydlení, pro děti oblíbený Čtyřlístek.
Stavte se v knihovně pro vaše oblíbené čtení, 
čtenářský poplatek se již mnoho let nemění - do-
spělí čtenáři - 100,- Kč/rok, děti a studenti - 50,-
Kč/rok a rodinná průkazka je za 120,-Kč za rok.

VK, Místní knihovna Žiželice
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ŠKOLA Škola                                                        

MASOPUSTNÍ VESELÍ V ZŠ ŽIŽELICE
Ve čtvrtek 16.2.2023 proběhl ve škole pro první 
stupeň Masopust. Žáci se seznámili, jak v mi-
nulosti se slavil v různých zemích. 2.B sehrála 
scénku s medvědem. Děti tančily v maskách  

a soutěžily. Nejlepší tanečníci a masky byli od-
měněni. Děti se rozešly do tříd v dobré náladě 
a budeme se těšit zase na příští rok.

Mgr. Jiřina Štumpfová

ZÁPIS DO ZŠ PRO ŠKOLNÍ ROK 2023/2024
Zápis se koná v budově školy 20. 04. 2023 
od 12,00 do 18,00 hodin a týká se dětí na-
rozených 01. 09. 2016 – 31. 08. 2017 a dětí  
s odkladem z loňského školního roku.
K zápisu své dítě zaregistrujete v období  
01. 04. - 10. 04. 2023 – odkaz je na webových 
stránkách školy.
Po zaregistrování dostanete email s potvrze-
ním a odkazem na stažení žádosti o přijetí či 
odklad. Žádost vyplníte a odevzdáte v den zá-
pisu ve škole. 
S žádostí je nutné přinést další dokumenty:
Přílohy k žádosti o přijetí: 
  • občanský průkaz zákonného zástupce
  • rodný list dítěte
  • v případě cizinců 
	� průkaz totožnosti zákonných zástupců 

(pas)
	� průkaz totožnosti dítěte (pas), popřípadě 

jiné dokumenty ověřené v ČR
	 povolení k pobytu
	 doklad o bydlišti v ČR
Pokud dítě přichází po odkladu, který byl udě-
len na jiné škole, předložte prosím rozhodnutí 
o odkladu.

Přílohy k žádosti o odklad: 
  • �občanský průkaz zákonného zástupce
  • �rodný list dítěte
  • �v případě cizinců 
	� průkaz totožnosti zákonných zástupců 

(pas)
	� průkaz totožnosti dítěte (pas), popřípadě 

jiné dokumenty ověřené v ČR
	 povolení k pobytu
	 doklad o bydlišti v ČR
  • �doporučující posouzení příslušného škol-

ského poradenského zařízení 
  • �doporučující posouzení odborného lékaře 

nebo klinického psychologa

V případě žádosti o odklad povinné školní do-
cházky doporučujeme rodičům objednat se  
k vyšetření (posouzení školní zralosti) v PPP 
co nejdříve, aby doporučení bylo možno dolo-
žit u zápisu.

Výsledky zápisu budou zveřejněny  
24. 04. 2023 na webových stránkách  
školy a na dveřích školní budovy.

I. Vosáhlová
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LYŽAŘSKÝ VÝCVIK 2023
Dne 5. 2. jsme v 11:30 odjížděli z vlakového ná-
draží v Chlumci. Cesta byla dlouhá, trvala přes 
dvě hodiny, přičemž jsme čtyřikrát přestoupili. 
Nádraží v Harrachově bylo blízko chaty, což 
bylo super. Po ubytování jsme byli poučeni pra-
vidly, měli jsme večeři a šlo se spát. 
Druhého dne jsme měli budíček v sedm hodin, 
následovala rozcvička a snídaně. V devět sta-
čilo nandat lyže a vyrazit k vleku, který byl sto 
metrů od chaty. Sjezdovka byla prudká, ale na 
konci dojezdu byla tak akorát. Ze začátku jsme 
mysleli, že tu sjezdovku vůbec nesjedeme. Po 
hodině jsme to měli naježděné skvěle. To byl na 
první den docela úspěch. Na oběd jsme chodili 
v půl dvanácté a ve dvě zase na lyže. Po večeři 
následovaly společenské hry a pak spát. 
Třetího dne v úterý se nikomu nechtělo vstávat 
z vyhřáté postele. Po rozcvičce a snídani jsme 
zjistili, že jdeme místo dopoledního lyžování na 
běžky. Po návratu z běžek některé bolelo doslo-
va celé tělo. Těšili jsme se na oběd. Zbytek dne 
se opakoval stejně jako v pondělí. Čtvrtého dne 
ve středu jsme šli lyžovat jak dopoledne, tak  
i odpoledne. Na mnohých byla vidět již jistota  
a nabytá zručnost. Pátého dne jsme po snídani 
vyrazili skibusem na jinou sjezdovku, tentokrát 

na Čertovu horu do Harrachova, kde se perfekt-
ně lyžovalo. Oběd byl skvělý a večer jsme měli 
chvíli volno. Po večeři přišla dlouho očekávaná 
diskotéka, která byla fakt super. Poslední den 
jsme měli maškarní na lyžích, kde jsme mohli 
konečně lyžovat, jak jsme chtěli. Na konci lyžo-
vání byl slalom na čas, ve kterém jsem vyhrá-
la druhé místo. Po obědě jsme zabalili, odtáhli 
kufry do nákladního auta a vyrazili na vlak. Do 
Chlumce jsme dorazili po čtvrté hodině. V Žiže-
licích u školy jsme vyzvedli kufry a hurá domů.
Za mě tenhle týden utekl strašně rychle a jsem 
na sebe moc pyšná, že jsem se zlepšila v lyžo-
vání, už se moc těším na příští rok. 

Kateřina Štumpfová, 7.tř.

VÁNOČNÍ SPORTOVNÍ TURNAJ
Dne 22. 12. 2022 proběhl v ZŠ Žiželice sportov-
ní vánoční turnaj, kterého se zúčastnily všechny 
třídy druhého stupně. Žáci soutěžili v různých 
disciplínách, např. páka, hod na koš, skok přes 
švihadlo, stolní tenis. Všichni se snažili ze všech 

sil podat ten nejlepší výkon. V tělocvičně vlád-
la celou dobu přátelská vánoční atmosféra. Pro 
všechny žáky to byl krásný a příjemně strávený 
poslední den před vánočními prázdninami.

J. Hartl

BESEDA S LUCIÍ SEIFERTOVOU
Před pololetními prázdnina-
mi nás navštívila výtvarni-
ce, spisovatelka a umělkyně 
paní Lucie Seifertová, autor-
ka Dějin udatného českého 
národa. Určitě znáte její zfil-
mované historické příběhy 
z dějin naší země, kterými 
provází dvouocasý lev. Tato 

videa s oblibou využíváme při výuce dějin Čes-
ké země a u žáků se těší velké oblibě. 

Několik tříd z 1., ale i 2. stupně si poslechlo, 
jak taková kniha nebo video vznikalo, kolik lidí 
se na tom podílelo, jak autorka sbírala zkuše-
nosti a informace. Měli jsme možnost její knížky 
a materiály prolistovat. Bylo opravdu na co se 
dívat. Žáci tříd 1. stupně si pod vedením paní 
Seifertové vytvořili vlastní třídní knížku Minidě-
jiny českého národa. 
Beseda byla velmi pěkná a jsme rádi, že nás 
autorka navštívila.

M. Robovská
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MŠ Mateřská škola Žížalka                              
CO JSME UŽ VE ŠKOLCE SPOLEČNĚ PROŽILI
Polovina školního roku 2022/23 je za námi a je 
na čase ohlédnout se za tím, co se nám poved-
lo i nepovedlo. 
Od září jsme každý měsíc pořádali pro děti ba-
revné dny. V září žlutý, říjen se vybarvil podle 
barvy vitamínů, listopad byl hnědý podle listí  
a prosinec nám obarvili čerti. Leden byl modrý 
od ledu a v únoru slavíme červený srdíčkový 
den na svatého Valentýna. V březnu slaví naše 
„Žížalka“ narozeniny, takže během oslav pro-
běhne ještě růžový den. Duben ten je jasný, ten 
musí mít zelený čtvrtek, do května květinkový 
den a červen zakončíme dnem ve „školkových“ 
barvách, tedy oranžové a světle zelené.
V letošním školním roce opět naše děti navště-
vovaly kurz plavání v Pardubicích. Starší děti 
už se těšily po loňské zkušenosti, mladší byly 
trochu na vážkách, co je vlastně čeká. Nakonec 
byly všechny děti spokojené, i když docházka 
byla kvůli nemocnosti dětí trochu slabší. 
Kvůli nemocem dětí jsme museli zrušit vánoč-

ní besídku v prosinci a následně i v lednu. Tak 
snad to v dubnu vyjde. Přijďte se na nás podí-
vat 4. 4. 2023 od 15,30 h do Kulturního domu 
v Žiželicích.

MŠ PŘÍSTAVBA
A je to tady. Co jsme si všichni přáli, se opravdu 
uskuteční. Obecní úřad Žiželice získal dotaci 
na přístavbu mateřské školy. I když to bude ně-
jakou dobu trvat, než budou nové třídy uvede-
ny do provozu, mám radost, že budeme moci 
přijmout všechny děti, které přijdou v budoucnu 
k zápisu. V průběhu stavby se budeme muset 
uskrovnit při pobytu venku, při úpravách kuchy-
ně a spojování přístavby se stávající budovou. 
V roce 2013 při výměně oken, malování budo-
vy a nové fasády to také nebylo jednoduché  
a zvládli jsme to. Věřím, že i tentokrát s pomo-
cí OÚ, rodičů a všech zaměstnanců přečkáme 
přístavbu bez větších zádrhelů.

D. Šťastná, ředitelka MŠ

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY V ŽIŽELICÍCH
Zápis dětí do Mateřské školy v Žiželicích na školní rok 2023/24 se bude konat  

v úterý 2. května od 10 do 13 hodin.

Mateřská škola „ Žížalka“ má sportovní zaměření a nabízí všestranný rozvoj dětí. Učitelkám pomáhá při práci 
asistent pedagoga a školní asistent. S dětmi pracuje v průběhu dne asistent logopeda. Při mateřské škole 
pracuje Klub rodičů Žížala. Úzce spolupracujeme se ZŠ Žiželice na přípravě dětí do 1. třídy základní školy.

K zápisu svého dítěte si přineste rodný list dítěte a svůj občanský průkaz.

Přihlášku si můžete vytisknout na stránkách školy a přinést ji už vyplněnou s potvrzením  
od lékaře, že je dítě řádně očkované. Rozhodnutí o přijetí či nepřijetí bude zveřejněno  

15. 5. 2023 na webových stránkách školy a ve vývěsce mateřské školy. TĚŠÍME SE NA VÁS! 
Dagmar Šťastná, ředitelka MŠ

ZVEME KLUKY, 
ZVEME HOLKY, 
PŘIJĎTE DO NAŠÍ 
ŠKOLKY!
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SDH

SDH Žiželice                                               
VALNÁ HROMADA A ZPRÁVA O ČINNOSTI SPOLKU
Dne 28. 1. 2023 se v hasičárně konala valná 
hromada spolku. Jako tradičně měly nejdříve 
„schůzi“ děti se svými vedoucími, poté se již 
sešli dospělí a jejich hosté. Přivítali jsme zá-
stupce jednotlivých spolků a obce, dále kolegy 
z Končic a Radovesnic II. Minutou ticha byla 
uctěna památka bratra Jiřího Březiny. Do sbo-
ru byl přijat coby nový člen pan Tomáš Březi-
na a k životnímu jubileu se gratulovalo panu 
Janu Hruškovi. Proběhly doplňující volby do 
výboru a jednatel spolku Jiří Kukla přednesl 
zprávu o činnosti za rok 2022. 

Celkem čtyřikrát v průběhu roku se vyjíždělo 
likvidovat popadané stromy, a to na vozovky 
do Rozehnal, Uhlířské Lhoty (2x) a Hradišt-
ka II. V Žiželicích jsme byli povoláni do firmy 
Crocodille, kde došlo k úrazu, při kterém byla 
strojem amputována horní končetina. Do par-
ku u fotbalového hřiště byl hlášen výjezd poté, 
co si kolemjdoucí všimli doutnající hromady 
klestí po vyklučovacích pracích. A požár sto-
hu se hasil na farmě u Ďoubalů. V Končicích 
na ubytovně Crocodille se likvidoval požár ga-
ráže a přístřešku a k místního rybníčku jsme 
byli vysláni „zachránit“ z bláta uvízlou osobu. 
Dvakrát zasahovala jednotka na dálnici D 11 
u požáru auta. Taktéž dvakrát se vyjíždělo do 
Hradišťka II, jednou zde hořela obytná buň-
ka, následně obytný přívěs. V Žehuni a okolí 
se naši členové zapojili do pátrání po pohře-
šované osobě-následně v pořádku nalezené. 
Naopak se nikdy nenalezl černý had, který se 
měl vyskytovat na zahradě v Loukonosech, 

kam se jelo poté, co přišlo hlášení o tomto 
nebezpečném jevu. A ještě jednou Loukonosy  
a bohužel dopravní nehoda u mostu. Moni-
toring okolí proběhl po několika nahlášeních, 
že je cítit kouř. Za tímto stál požár v Národ-
ním parku České Švýcarsko. Další výjezd 
byl do Uhlířské Lhoty k požáru lisu na balí-
ky a k dopravní nehodě osobního automobi-
lu u Rasoch. Obrovskou tragédií byl zásah  
v Radovesnicích II, kdy při požáru rodinného 
domu přišla o střechu nad hlavou mladá ro-
dina. Naše jednotka uspořádala pro kolegy  
z okolních obcí okrskové cvičení, pro veřej-
nost stavění máje a pálení čarodějnic, zajiš-
ťovala lampionový průvod obcí a následnou 
ohňovou ukázku. Naši členové se na jaře zú-
častnili školení v Ústřední hasičské škole Bílé 
Poličany a na podzim navštívili kolegy v ně-
meckém Schönbornu. Samozřejmostí pak je 
údržba techniky a hasičárny, jako i pravidelné 
schůze vždy první středu v měsíci. Jak vid-
no, je bohužel činnost naší jednotky pestrá  
a je jen dobře, že se všichni zúčastnění vždy  
v pořádku vrátí zpět ke svým blízkým. Toto 
vše absolvují dobrovolně, bez ohledu na čas 
a námahu. 

Pohoštění na výroční schůzi pro svoje kolegy 
a hosty zajistily členky JSDH za pomoci školní 
kuchyně z Kněžic a o sladkou tečku ke kafíč-
ku se již tradičně postarala Petra Vodičková. 
Doufáme tedy, že se všichni naši přátelé cítili 
ten večer v hasičárně, no aspoň jako doma.

J.M.

POZVÁNKA
JSDH Žiželice zve všechny na tradiční stavění máje, s ním spojené hry  

na náměstí pro děti, a na následné pálení čarodějnic u hasičárny......
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ZPRÁVA CHOVATELŮ
Úvodem naší zprávy chceme popřát čtenářům 
Žiželských novin vše nejlepší, hlavně hodně 
zdraví do nového roku. Letos máme v plánu 
zase uspořádat pouťovou přehlídku zvířat s po-
sezením. Snad se nám vydaří počasí a stráví-
me společně příjemný den.
V současné době probíhají výroční schůze 
všech organizací ze Žiželic a Končic, tak se 
snažíme navštívit každou z nich. Zrovna ne-
dávno jsme byli v hasičárně na slavnostní 
schůzi Sboru dobrovolných hasičů Žiželice. Je 
tam krásné prostředí. Atmosféra byla výborná a 
ta obsluha, to byla nádhera. Děvčata se o nás 

starala, abychom měli co pít a jíst, což se jim 
dařilo na jedničku. Když jsme se v pozdních ho-
dinách rozcházeli, ještě jsme se zastavili v KD, 
kde byla v plném proudu rocková tancovačka. 
To se Petrovi Robovskému povedlo, takovou 
návštěvu kulturák dlouho nepamatuje. Teď pů-
jdeme podpořit hasiče na jejich tradiční ples  
a potom nějakou částku přidáme děvčatům na 
dětské maškarní.
Na závěr mé zprávičky chci popřát všem čtená-
řům Žiželských novin krásné svátky velikonoční 
a hodně zdraví.

Pav. a Mil.

Chovatelé                                                

Tenis                                                         
TENIS  -  HALOVÁ   SEZONA  2022/23
Po skončení letní sezony a krátkém vydechnu-
tí začala příprava na halovou sezonu (konečně 
„necovidovou“!) vyplněnou nespočtem turna-
jů všech kategorií. Obavy z energetické krize 
a zrušení spousty turnajů byly liché. Přípravy, 
soustředěné především na mládež, se účast-
ní na 50 hráčů a hráček. Vyvrcholením je pak 
účast na turnajích. V polovině halové sezony 
můžeme konstatovat, že hráči a hráčky dosáhli 
střídavých úspěchů. Mohlo by být lépe! Uvidí-
me, zda 2. polovina bude úspěšnější.
Z výsledků:
Kategorie dorost:
A. Lvovský – �LTK Cibulka Praha – 2x semifiná-

le debl

Kat. starší žactvo:
A. Drobková – HIT Hradec Králové – semi singl

Kat. mladší žactvo:
Š. Šafránek – �Újezd n. L. - semi debl 

TC Hradec Králové - semi singl 
+ finále debl

O. Havlín -  �TC Hradec Králové – 2x semi debl 
HIT Hradec Králové – vítězství debl

E. Skalická  -  �TC Hradec Králové - semi debl 
Dvůr Králové - finále debl 
EDEN Hradec Král. - semi singl 
+ vítězství debl 
HIT Hradec Král. - semi debl

Ač jsme ještě v halové sezoně, již se chystá se-
zona letní. V květnu začátek mistrovských sou-
těží družstev a v nich 8 našich týmů. 
I letos budeme pořadateli významných celostát-
ních turnajů jednotlivců: 
20. - 22. 5.  �Oblastní (krajský) přebor - mladší 

žákyně
29. 7.-2. 8.  �turnaj vyšší kategorie „B“ - muži  

+ ženy
8. - 10. 7.    turnaj kat. „C“ -  mladší žactvo
15. - 17. 7.  turnaj kat. „C“ -  dorost
16. 9.          turnaj kat. BABY
Počátkem července a koncem srpna budou 
uspořádány tenisové tábory. 

hav
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Z HISTORIE ŽIŽELIC

Kdo byl Dětřich z Třebelovic, od jehož smrti 
letos uplyne 690 let?
Snad každé malé dítě ze Žiželic a okolí ví, že  
v Hradišťku na malém návrší stával hrad 
Hraďišťko, ze tří stran obtékaný řekou Cidli-
nou. Existence hradu je písemně doložena již 
od roku 1268 a až do roku 1561, kdy se píše  
v chlumecké kronice, že hrad Hradiťko je již 
pustý a roku 1670 se nenachází žádných zdí 
více. Po tu dobu byl hrad v držení 18 panov-
níků. Nám nejznámějším a pro Žiželice nejvý-
znamnějším byl vladyka Dětřich z Třebolovic, 
pocházející z větve Rožmberků. Dětochovi od-
kázal hrad Hradišťko a panství hořepnické Jan 
Sezima z Hořepníka, snad Vítkovec, jenž děti 
nemaje, daroval zboží hořepnické, a tedy i tvrz 
a panství hradišťské, synovi své sestry Dětři-
chovi z Třebelovic. Tvrz Třebelovice stávala 
tehdy na panství pelhřimovském. Jedná se  
o samotu – mlýn Třebelovice na řece Želivce, 
patřící k obci Vojslavice (11 km severozápad-
ně od Humpolce). To se událo za časů krále 
Přemysla Otakara II. roku 1270. 
Když Dětoch se usídlil na Hradišťku a Jan 
Sezima z Hořepníku zemřel, nezanechal po 
sobě ani děti, ani žádný dědický písemný 
odkaz. Tu takzvaným právem odúmrtí mělo 
obojí panství, které Dětoch ústním darováním 
obdržel, přejíti do majetku králova, tehdy již 
krále Václava II., což také král na Dětocho-
vi uplatňoval. I nastal spor a pak narovnání 
mezi králem a Dětochem roku 1299. Dětoch 
svědecky dokázal, že Jan Sezima z Hoře-
pníku jemu před králem Otakarem II. a jiný-
mi pány českými daroval zboží hradišťské a 
hořepnické. Král Václav II. uvěřil slovům a 
svědectvím Dětochovým a ponechal mu obě 
panství, ale Dětoch musel zaplatiti králi 700 
hřiven stříbra pražské váhy. Tak se totiž píše  
v privilégiu krále Václava II z roku 1299. Dě-
toch, pán na Hradišťku, sezením na Žiželicích, 

byl muž velice moudrý a udatný. Byl stoupen-
cem krále, byl také jeho rádce a často dojížděl 
na královský hrad. 
Podle Legendy, která se opírá o historická 
data, napadlo roku 1304 hradišťský hrad asi 
300 obrněných žoldnéřů z vojska Albrechta 
rakouského, který vtrhl do Čech a vojensky 
obléhal Kutnou Horu. Udatný rytíř Dětoch ze 
Žiželic, pán na Hradišťku, se svými zbrojno-
ši a žiželským lidem hradišťský hrad statečně 
uhájili. Roku 1321 povyšuje Dětoch Žiželice 
na město za vojenskou pomoc při obléhání 
hradišťského hradu a Žiželice dostávají po-
zemky od Čapího dubu až po mlýn Mlaka  
a lesy po obou stranách řeky Cidliny. Svůj 
erb, dva zkřížené meče v červeném poli, 
daroval Dětoch Žiželákům do znaku. Král 
Václav II. potvrdil povýšení Žiželic na město  
i právo mýti městský znak a doplnil jej korunou 
královskou. Proto jest nad znakem žiželským 
Koruna královská. Dětoch nejenže udělil Žiže-
licům mnohé výsady a privilegia, ale započal 
s výstavbou města. Jako první byla přestavě-
na sýpka na dřevěný kostel a nově vystavěna 
rychta, zvolen byl rychtář a konšelé, aby mohli 
městečku vládnout. Tuto nejznámější pověst, 
„Udatné ženy Žiželické“, barvitě zaznamenal  
v knize Sluneční střelec Václav Horyna, rodák  
z nedalekého Hradišťka. 
Dietoch de Zuzelic zemřel dne 21. 3. 1333, jak 
jest napsáno v nekrologu kláštera ve Vyšším 
Brodě. Čtvrtá číslice je nečitelná, proto se jen 
soudí, že jest to rok 1333, neb v roce 1334 dne 
13. ledna král Jan odkazuje dědictví po vla-
dyku Dětochovi Petru z Rožmberka. Dodnes 
není známo místo, kde hrob vladyky Dětocha 
se nalézá, zda je v kostele neb na hřbitově ko-
lem kostela. Ani po hradu Hradišťko již dávno 
není ani památky, připomíná ho jen plechová 
tabulka na zdi na malém návrší v Hradišťku.

Podle záznamů z historie Žiželic

Historie, kronika                                             
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VELIKONOCE – NEJEN SVÁTKY JARA 

(vypsáno z internetu)
Velikonoce jsou nejvýznamnějším a nejdů-
ležitějším křesťanským svátkem. Původně 
se váží k ukřižování a zmrtvýchvstání Ježí-
še Krista. Ačkoliv se jejich počátky vykládají 
různě, nejpravděpodobněji mají svůj původ  
v pohanských tradicích a oslavách jara. Dle 
katolíků jsou Velikonoce vyvrcholení 40 den-
ního půstu. Zajímavý je především jejich po-
hyblivý termín, který se určuje podle prvního 
jarního úplňku. Na datum tohoto svátku mají 
odvěký vliv slunce s měsícem. Velikonocím 
připadá první neděle po jarním úplňku: při-
padnout tedy mohou jednomu ze dní mezi 22. 
březnem a 25. dubnem. V letošním roce 2023 
je budeme slavit v pondělí 10. dubna. Původ-
ně ale sahají Velikonoce daleko před křesťan-

ství. Spojuje je společné téma zrodu nového 
života a smrti. Lidé tak oslavovali příchod jara 
a plodnosti, kterou společně s novým životem 
symbolizují vajíčka.
První nábožensky organizovaná tradice se 
objevila u Židů pod názvem svátku Pesach, 
což je uctění Boží pomoci při vysvobození Iz-
raelitů z egyptského otroctví. Odtud pochází 
velikonoční beránek. Každá izraelská rodina 
musela obětovat mladého berana, jehož krví 
si následně potřely zárubeň domu na znamení 
ochrany. Pomlázka je svazkem tradičně sple-
tených vrbových proutků ozdobených barev-
nými stužkami. Poprvé se o ni zmínil kazatel 
Konrád Waldhauser ve 14. století. Slovo po-
mlázka je pravděpodobně odvozeno od slova 
pomlazovat. 

Muzeum                                                  
OHLÉDNUTÍ ZA VÁNOČNÍ VÝSTAVOU

V pondělí 28. prosince proběhlo na žiželském 
náměstí zahájení adventu s bohatým dopro-
vodným programem. A zároveň rozsvícení 
stromečku, letos obzvlášť krásného. Účast 
místních i přespolních byla opravdu hojná. 
Proto i náš Okrašlovací Spolek Žiželáci „ob-
lékl“ muzeum do svátečního hávu a otevřel 
vánoční výstavu. Otevření však předcháze-
ly hodiny práce. V pátek odpoledne jsme se 
sešly a začaly chystat poskytnuté exponá-
ty. Letos bylo téma „Vánoční svíčky, světýl-
ka a ozdobičky“. Sešly se ale i jiné vánoční 
dekorace a bylo nám zapůjčeno městečko  
z kartonu. Nakonec jsme ozdobily a rozzá-
řily tři vánoční stromečky, rozestavěly betlé-
my, ozdobičky, svíčky. Zavěsily do okna polaz  
a umístily adventní věnce. V naší světničce 

prostřely stůl, zavěsily jmelí a připravily misku 
na pouštění lodiček. Největší překvapení bylo  
v poslední místnosti, kde v tajuplném šeru če-
kal, zejména na děti, Mikuláš s nůší dárků, an-
děl a čert. V pondělí před otevřením výstavy 
jsme vše rozsvítily, zapálily svíčky a rozzářily 
okna kartonového městečka. A také jsme na-
chystaly napečené cukroví a perníčky. Na stůl 
rozkrájely vánočku, aby bylo návštěvníky čím 
uctít. Nechyběly ani křížaly, jablíčka, oříšky  
a vrkoč.
Výstava měla velký úspěch, zájem byl také 
veliký, návštěvníci přicházeli až do sedmé 
hodiny večerní a ohlasy byly velice pozitivní. 
Snad jste si i vy odnesli trochu vánoční atmo-
sféry a užili si krásný adventní podvečer.

Za OS Žiželáci Dáša T.
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SKAUTI V ŽIŽELICÍCH
Skauting vznikl v roce 1907 v Anglii na základě myšlenek zakladatele Roberta Baden - Powella, 
skauting na území dnešního Česka existuje od roku 1911; za jeho zakladatele je považován Anto-
nín Benjamín Svojsík. V Žiželicích byl oddíl také založen. Informace se opírá o existenci fotografie 
skautského oddílu před radnicí, na které je p. Jaroslav Hradecký, roč. 1928 - stojící „chlapec“ vpravo. 
Bohužel k fotografii nemám žádné další informace.
Je možné, že oddíl byl založen před válkou a fungoval do r. 1940, kdy byl skauting zakázán nacisty, 
nebo oddíl vznikl až po válce a fungoval do r. 1950, kdy byl skauting zakázán komunisty. Později již 
oddíl nebyl obnoven. Je pravděpodobné, že oddíl byl registrován u střediska v Chlumci nad Cidlinou. 
Zde byl první skautský oddíl založen bratrem Schifauerem v roce 1920 a při každé obnově skautingu 
byla obnovena i činnost skautů v Chlumci. Dle bílé šňůrky na šátku bratra Hradeckého usuzuji, že  

u oddílu působí jako vedou-
cí. Zohledníme-li jeho rok 
narození, nabízí se myšlen-
ka, že fotografie byla poříze-
na až po válce.
Najde se nějaký znalec? Víte 
někdo něco, třeba z vyprá-
vění od babiček nebo něja-
ký utajený poklad na půdě? 
Za jakékoli bližší informace 
předem děkuji. Můžete mi je 
napsat do mailu jara.sando-
va@skaut.cz nebo zavolat 
na tel.: 608 711 287.

Jára B.J. Šandová

ŽIVOTNÍ JUBILEUM 
Koncem prosince oslavila 
70. narozeniny Mirka Tomešová
Těžko hledat v Žiželicích a okolí činorodější 
osobu, než je naše Mirka. Od mládí učila 
v mateřské škole, kde byla později ředitel-
kou. Pomohla vychovat několik generací 
dětí. Jen namátkou z její bohaté činnosti: 
pokračovala v tradici Pochodu okolo Žiže-
lic, vydávání Žiželských novin, nacvičování 
spartakiády, angažovala se v oslavách 100. 
výročí založení republiky a sázení pamětní 
lípy u radnice. Momentálně se věnuje hlav-
ně muzeu. Vede i cyklistický oddíl, šéfuje 
cvičení. Založila Okrašlovací Spolek Žiže-
láci, aby získala finance na opravu našeho 

betlému. Svým nadšením pro věc strhne 
vždycky celé okolí.
Milá Mirko, do dalších let přejeme hodně 
štěstí a zdraví, elánu i optimismu. Děkuje-
me za veškerou činnost pro obec, pro děti 
i pro nás dospělé.    	  OS Žiželáci
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ČTENÍ NA POKRAČOVÁNÍ
Doufám, že ne poslední výlet  
do Slovinska. 15. až 20. června 2022.

Od roku 2019 jsem se těšil na příští výlet  
s kamarády do Slovinska. Díky zmírnění pan-
demie koronaviru se mně nakonec podařilo ta-
kový výlet zorganizovat až letos. Domluvil jsem 
se čtyřmi přáteli: Alešem Kozárem (47), Liborem 
Obešlo (47), Jaroslavem Svatoněm (69) a Jose-
fem Koutným (70) a skutečně jsme 15. června 
2022 brzo ráno vyjeli. 

Příprava byla poměrně náročná. Chtěl jsem 
totiž, aby celá akce měla, pokud možno, sluš-
nou úroveň. Zásadní bylo také ubytování  
s polopenzí. Dnes stojí jeden den ubytování  
s polopenzí ve Slovinsku běžně 60 €. Předem 
jsem také odhadl, že najedeme více než 2.000 
kilometrů; najeli jsme 2.400 kilometrů.

Již při přípravě jsem si opakoval ponaučení pří-
tele Jozefa Vričana, znalce bitev na Soči, který 
mně několikrát zdůraznil: „Nesmíš být lakomý, 
oni ti to nakonec všechno vrátí!“ Bylo nakoupe-
no poměrně velké množství českého piva v ple-
chovkách, a to hned několik druhů, tři velká a 
čtyři menší perníková srdce s nápisem „Pozdrav 
z Pardubic“; Libor věnoval několik bochníků 
dobrého českého chleba a také koláče; od paní 
Alexandry Jetmarové, pracovnice Odboru ces-
tovního ruchu na Hejtmanství Pardubice, jsem 
dostal velkou krabici perníků a pěkné turistické 
prospekty. 

Přes Mikulov, Vídeň a Štýrský Hradec v 11:00 
jsme zastavili u zámečku Hirschenau. Hirsche-
nau je usedlost poblíž Velikovce/Völkmarktu  
v Korutanech, kde bydlela česká spisovatel-
ka Gabriela Preissová v letech 1891 až 1893 
se svou rodinou a hospodařila. Hodně se zají-
mala o život zdejších Slovinců, pořádala sbír-
ky pro zdejší slovinské školství apod. Bohužel 
statek, kde byla údajně osobně velmi šťast-
ná a narodila se jí zde dokonce dcera, muse-
li prodat, protože jej finančně neutáhli. Do Ko-
rutan i do Slovinska nicméně jezdila na letní 
pobyty i v dalších letech poměrně pravidelně. 
Své zážitky z Korutan ztvárnila nejprve v po-
vídkové knížce Korutanské povídky (1895)  
a později v řadě dalších textů ze života zdejších 
Slovinců.

Další zajímavé zastavení v Maria Saal. Voj-
vodski prestol – kamenný trůn, který byl sou-
částí nastolovacího obřadu karantánských  
a později korutanských vévodů; naposledy se 
měl uskutečnit r. 1414.

Zejména Aleše zajímala památka Virunum. Vi-
runum bylo hlavním městem někdejší provincie 
římské říše, která se jmenovala Norikum. Le-
želo několik kilometrů severně od dnešního Kl-
agenfurtu. Dochovaly se zbytky amfiteátru. 
Při cestě do Begunje jsme se zastavili v obci 
Breznica, která je známá jako rodiště Antona 
Janši (*20. 5. 1734, +13. 9. 1773), prvního uči-

Zámeček Hirschenau

Maria Saal – vojvodski prestol
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tele včelařství. V roce 1769 nařídila římská císa-
řovna, uherská a česká královna Marie Terezie 
zřízení včelařské školy. Dolnorakouský hospo-
dářský spolek, který za školu zodpovídal, navrhl 
do čela školy Antona Janšu. Nově zřízená škola 

byla umístěna do Augarten ve Vídni a pojmeno-
vána Tereziánskou včelařskou školou. 

Jako další místo naší návštěvy byla obec Begu-
nje, kam jsem kamarády pozval do restaurace 
pana Slavko Avsenika „na kávu“. Slavko Avsenik 
(*26. 11. 1929  v Begunje na Gorenjskem, +2. 7.  
2015 tamtéž) byl slovinský harmonikář, hudební 
skladatel a zakladatel souboru „Ansambel bratov 
Avsenik“. Zasloužil se o popularizaci folklóru Hor-
ního Kraňska. V mládí závodně provozoval sko-
ky na lyžích, po zranění se stal v roce 1953 pro-

fesionálním hudebníkem. V repertoáru měl více 
než tisíc písní. Mezinárodní ohlas získala přede-
vším polka „Na Golici“. Prodal ve světě 36 mili-
onů nosičů a jednatřicetkrát získal zlatou desku.  
V jeho rodišti a domě bylo zřízeno Avsenikovo 
muzeu.

Ing. František Steklý

Virunum

Breznica, muzeum Antona Janši

Restaurace „Avsenik“

 Matrika                                        
Z NAŠICH ŘAD ODEŠLI:

14.11.2022 Václav Valenta ve věku nedožitých 86 let Končice

14.11.2022 Naděžda Svatošová ve věku 91 let Kundratice

01.01.2023 Hana Oberreiterová ve věku nedožitých 70 let Kundratice

Obecní úřad Žiželice vyjadřuje upřímnou soustrast všem pozůstalým
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PARLAMENT
Nechcete se již nudit nikdy více?  Parlament 
do každé žiželické ulice!

V naší ulici pravidelně zasedá parlament. Ná-
zev slova je odvozen od francouzského slova 
„parler“, což znamená mluvit. No a mluví se 
tam hojně a hlasitě a řeší se ožehavé otázky 
místního, celostátního i celoevropského význa-
mu. Občas přijdou na pořad jednání i poměry  

v USA nebo problémy Indiánů v Latinské Ame-
rice, takže náš parlament má vlastně na staros-
ti celý svět! Kdy přesně byl parlament ustano-
ven, nelze již s určitostí uvést. No jasně, že se 
nemůže pyšnit staletou tradicí jako parlament 
anglický, ale co moje paměť sahá, funguje již 
několik desetiletí. A to je také již pěkný kus his-
torie. Parlament v moderní době bývá volen 
občany, ale náš je trochu jiný, členem je kaž-
dý, kdo se dostaví k zasedání, i když nebydlí  
v naší ulici. Náš parlament nemá moc zákono-
dárnou, jak tomu obvykle bývá, zato v jeho moci 
se soustřeďuje funkce kontrolní, informační  
a společenská.  Myslím, že jeho zasloužilým  
a respektovaným předsedou byl p. Milan Ka-
dečka, který obvykle zahajoval a končil jednotli-

vá zasedání. Byl nadán diplomatickým talentem 
a dokázal smiřovat různé, někdy protichůdné, 
názory, které jednotliví členové přednášeli.  
V našem parlamentu vládne demokratický duch 
a každý tam svobodně může říci, co si o čem-
koliv myslí. Pokud nedojde k názorové shodě 
na ten či onen problém, otevře se nové téma  
a rokuje se dál. Vždyť v poklidu vedle sebe sedí 
praktikující katolíci s naprostými ateisty a navzá-

jem respektují svá přesvědčení. Náš parlament 
je tedy jakousi laboratoří, v níž se pěstuje tole-
rance a slušnost, která tomu celorepublikovému 
často chybí. Pokud některý člen parlamentu při 
plenárním zasedání sdělí nějakou ožehavou  
a citlivou informaci (např. že měl mimořádné vý-
daje a jen stěží vyšel s důchodem), pak členové 
parlamentu, ač nejsou vázáni slibem mlčenli-
vosti, toto sdělení dále nerozšiřují, takže infor-
mace se stále drží v jistém režimu utajení pouze 
v katastrálním území Václavské ulice.
Jestliže jste zaspali hlášení místního rozhlasu, 
opomněli sledovat poslední díl oblíbeného seri-
álu nebo nevíte, co bude večer vysílat televize, 
stačí zajít na parlament, který Vás bude s přes-
ností švýcarských hodinek o všem informovat. 
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Kam se hrabou sociální sítě, které fungují jen za 
složitých technických podmínek! Náš parlament 
je nezávislý na dodávkách plynu a elektřiny, 
jedná jedině za denního světla. A i ty buřty se 
opékají na ohýnku, rozdělaném z třísek a udr-
žovaném dřevěnými polínky. „Zelení“ z nás mo-
hou mít radost. Pokud by se v našem městečku 
měly zase přejmenovávat ulice, mohla by se ta 
naše nazývat třeba „Brčálová“.
Kdosi moudrý řekl, že život bez slavností je jako 
dlouhá cesta bez hospod, proto vedle shora po-
psané pracovní činnosti plní parlament i funkci 
společenskou - slaví se v něm životní jubilea,  
i prosté narozeniny nebo svátky, jak se jednotliví 
členové rozhodnou. V případě pěkného počasí 
se grilují uzeniny, k nim se ochutnávají domácí 
kečupy a hořčice, vyměňují se recepty a sdělují 
zahrádkářské zkušenosti, ochutnávají se zdaři-
lé výpěstky členů, případně se testují i kulinář-
ské výrobky - zejména okolo poutě a posvícení 
je k ochutnání výběr různých koláčků libé vůně 
a jedinečné chuti. Je těžké posoudit, zda lépe 
peče p. Růženka M. nebo p. Hanička R. Pečivo 
z jejich kuchyně je vždy snědeno do poslední-
ho drobečku. Občas někdo zadeklamuje něja-
kou báseň, někdo řekne vtip, zavzpomíná se na  
p.  Zdeňka Kalouska - škoda, že již není mezi 
námi, aby zahrál na harmoniku a to by se par-
lament proměnil v pěvecký soubor. V tomto 
ohledu náš parlament má daleko širší záběr než 
parlament republikový, který může jednat jen za 

podmínek stanovených Ústavou, která např. ne-
připouští účast drobného zvířectva na zasedání, 
oproti tomu jednotliví členové našeho parlamen-
tu se mohou jednání účastnit i ve společnosti 
svých pejsků a kočiček, případně jiné fauny.
Jsme opravdu otevřená, tolerantní, demokra-
tická společnost, kdo nevěří, ať tam běží, vidí, 
slyší, zažije a do naší ulice se hned stěhuje! Ale 
v naší ulici momentálně nejsou volné domky ke 
koupi, proto která ulice si založí svůj parlament 
- ta neprohloupí. V mnoha časopisech a v růz-
ných televizích se stále omílá téma osamění ve 
stáří, syndrom vyhoření, přepracování, smutek 
a tíseň až deprese. Přečetla jsem mnoho odpo-
vědí na dané téma, kde věhlasní i méně známí 
psychologové a psychiatři jednotně odpovída-
jí: Člověk je tvor společenský, nezavírejte se 
ve svém bytě, jděte mezi lidi, navazujte hovor  
s cestujícími v dopravním prostředku, v obcho-
dě, v čekárně u lékaře, na ulici, zkrátka kde 
se dá... Uvidíte a uslyšíte, že jsou na tom lidé 
hůře než Vy, každý má své trápení a musí se s 
ním vyrovnávat, jak nejlépe umí. Takový parla-
ment, to je lék proti osamění a smutku, neplatí-
te žádné členské příspěvky, můžete se jednání 
účastnit podle Vašich časových možností. Jsou 
členové, kteří vynechají zasedání i po několik 
týdnů, a aniž by zdůvodnili absenci, jsou vítáni 
bez připomínek. No znáte druhý takový spolek? 
Já ne. Proto končím slovy: „Sláva parlamentu!“

Občasná dopisovatelka.

VÝZNAMNÍ RODÁCI 
Medaile pro paní učitelku
Převzato z časopisu Rodina DNES, 6. dubna 2018
Přes 40 let strávila Jana Stránská za katedrou. 
Za svou práci pro děti získala nejvyšší vyzna-
menání v oblasti školství. 
V roce 2017 - vyznamenání „Fair play“. V roce 
2018 vyznamenání „Vzorný učitel“.Za dlouho-
letou činnost v oblasti tělovýchovy Čestný titul 
cvičitele Zlatá medaile dr. Miroslav Tyrše.
Drobná, štíhlá, usměvavá dáma, která si při-
šla do Valdštejnského paláce v Senátu převzít 

medaili z rukou ministra školství, jako by byla 
pořád v pohybu. Čiperně odkládá kabát, vyběh-
ne schody do hlavního sálu, pozdraví se s po-
řadateli, vyfotí se a mezi tím vším nepřestává 
odpovídat na mé otázky. Osmdesát let, které 
oslavila loni v květnu (2017), jí tu nikdo nehádá. 
Mladistvý vzhled a energii ji dává sport, kterému 
se vedle pedagogiky celý život věnuje.
Právě i prostřednictvím sportu si celý život udr-
žuje pozornost, lásku a respekt svých žáků. 
První před ni do školních škamen usedli už  
v roce 1952 – v těžké poválečné době. Časem 
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se stala jedinou učitelkou v malotřídce ve ves-
ničce Pod Zvičinou, kam se přestěhovala. Tady 
také založila tělovýchovnou jednotu. Z 360 oby-
vatel obce záhy docházela cvičit celá třetina. 

SPORT NADE VŠE.
„Je to pohraničí, takže tam tehdy nebylo nic, 
leda hasiči. I proto cvičení spoustu místních 
nadchlo. Měli jsme s našimi sestavami hodně 
úspěchů. Podívali jsme se díky tomu do města, 
všichni byli rádi,“ vzpomíná na začátky s úsmě-
vem. Předcvičovala ženám, dětem, rodičům  
s dětmi. Zkrátka všem. 
Obec mladé kantorce přidělila byt. Za katedrou 
zdejší jednotřídky pak strávila dalších dvacet let. 
„Měla jsem v jedné třídě děti ze čtyř postupových 
ročníků, ale zvládnout to šlo,“ vypráví. Později 
přešla učit do nedaleké Bílé Třemešné, kde se 
stala ředitelkou školy. „Paní učitelka Stránská 
byla vždy přísná, ale také spravedlivá. Je veli-
ce oblíbená pro své umění děti skutečně něco 
naučit,“ napsal o ní muž, který ji na medaili navr-
hl, Emil Kudrnovský. Jinak také její nástupce ve 
funkci ředitele školy v Bílé Třemešné. „Pozitivně 
ovlivnila několik generací dětí na Královédvor-
sku. Před její vůlí a elánem smekám,“ dodal.

Sama Jana Stránská na své životní misi nic pozo-
ruhodného nevidí. „Já měla děti odjakživa ráda. 
A sport, třeba i turistika, nás spojovaly. Pohybem 
si děti získáte na svou stranu s jistotou, protože 

vám to dá spoustu společných zážitků,“ říká s ne-
utuchajícím úsměvem. Ten ji ustrne na tváři jen 
ve chvíli, kdy vzpomíná, jak při tragické nehodě 
ztratila svou první, dvaadvacetiletou dceru. Teď 
už má jen dvě děti – další dceru a syna. Ale také 
dvě vnučky, dva vnuky a dvě pravnučky.

PRVŇAČČINO PŘEKVAPENÍ
I díky své rodině může srovnávat: dnešní děti 
nejsou horší než ty, které učívala. „Jsou jen li-
dově řečeno hubatější. Ale když je dospělý zau-
jme, tak za ním jdou,“ říká.
S ředitelováním skončila v roce 1992. Pak ještě 
léta chodila suplovat. „Jednou mi volali ze ško-
ly, že potřebují záskok za paní učitelku v první 
třídě. Šla jsem ráda. Stoupla jsem si před lavice 
a začala jsem těm prvňáčkům vysvětlovat, kdo 
jsem. Tu vstala jedna holčička a povídá: „Paní 
učitelko, já Vás znám, vy jste učila mého dědu!“   
A byla to pravda,“ směje se zase. 
Pořád ještě v Sokole předcvičuje malým žačkám, 
učit už ale nechodí. Má nové poslání: bude hlí-
dat jednu z pravnuček, protože se její maminka 
vrací do práce. „Už se moc těším,“ říká. 

Text: Jana Blažková, foto Tomáš Krist, MAFRA

Možná Vás napadne otázka: Kdo byla Jana 
Stránská a jak její život souvisí s Žiželicemi? 
Pro nás dříve narozené byla Jana „Žiželačkou“, 
v Žiželicích prožila celé své mládí. Byla dcerou 
hostinského Rudolfa Mačáta, který byl dlouho-
letým hospodským v hostinci „U Mačátů“ na ná-
městí v Žiželicích, později restaurace „U Děto-
cha“. Sestrou Jany byla paní Anna Nováková, 
manželka známého opraváře televizorů, Mirka 
Nováka. Od mládí byla Jana veselá, usměvavá 
a stále v pohybu. S manželem odešla do Dolní 
Brusnice a jejím osudem se stalo „učitelování“ a 
práce s dětmi v tělovýchovné organizaci Jiskra 
Dolní Brusnice. Vždy když přijela do Žiželic, se 
s každým zastavila, s každým se znala, kama-
rádila a s každým si ráda popovídala. Tak si ji 
my všichni pamatujeme, taková byla až done-
dávna, tak si ji budeme pamatovat stále. 

mirka
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ROCKOVÁ KAPELA STRESOR V ŽIŽELICÍCH
Již několik let vyrážím po širokém okolí obce 
Žiželice za svou oblíbenou rockovou kapelou 
STRESOR. Na konci léta 2022 se mi v hlavě vy-
tvořila myšlenka, že by mohla kapela zkusit za-
hrát také u nás v Žiželicích. Zpočátku tento ná-
pad vypadal dosti bláznovsky, ovšem postupem 
času dostával stále reálnější charakter, hlavně 
po setkání s kapelníkem Martinem „Catmanem“ 
Gabrielem. Po vzájemné dohodě tedy slovo dalo 
slovo a náhle termín historicky prvního hudeb-
ního vystoupení kapely STRESOR 28. 1. 2023  
v Kulturním domě Žiželicích byl na světě.
Na začátku, tedy na přelomu léta a podzimu 
loňského roku, se zdálo, že se na vše připravit  
a zorganizovat je dostatek času, ovšem zdání 
klame, čas byl neúprosný. Náhle bylo potřeba 

zajistit spoustu menších i větších záležitostí. 
Škála úkolů byla rozmanitá. Od plakátů, ať už 
jejich samotný návrh, tisk, rozvoz, přes pořada-
telskou službu zajišťující bezpečnost večera až  
k rozložení stolů a židlí na sále v kulturním domě.

Píše se sobota 28. 1. 2023 kolem 16. hodiny 
odpoledne a před KD přijíždějí auta vezoucí 
hudební aparaturu spolu s hudebními nástroji 
kapely STRESOR, den „D“je tady! Pódium se 
pomaloučku plní hudebními elementy a již zane-
dlouho jsou slyšet z kulturního domu první zku-
šební tóny. Je večer a vše se zdá být připraveno, 
nervozita stoupá šílenou rychlostí. Na pokladně 
se začínají objevovat první návštěvníci. Odbi-
la 21. hodina a první zábava rockové skupiny 
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STRESOR v KD v Žiželicích začíná. Postupně 
zaznívají nejznámější rockové hity českých ka-
pel jako Kabát, Alkehol, Harlej, Škwor a další.
Po 23. hodině bylo prodáno rekordních 249 
vstupenek, když k tomu přidáme i rozdané vol-
né vstupenky, tak na akci bylo přítomno téměř 
300 lidí. To jsme ani ve snu s kluky z kapely ani 
s pořadateli nečekali. Osobně jsem byl dojetím 
bez sebe. Jsou 2 hodiny po půlnoci a kulturák 
utichá. Historicky první rocková zábava kapely 
STRESOR v Žiželicích je u konce. 

Chtěl bych Vám všem touto cestou moc podě-
kovat, a je už jedno, zda jste na zábavu osobně 
přišli či jste poslouchali rockové fláky z pohodlí 
domova, řekl bych, že akce se vydařila na výbor-
nou. Zvláštní poděkování chci vyslovit starostovi 

obce Žiželice panu Miroslavu Štěrbovi a obecní-
mu zastupitelstvu za poskytnutí prostor kulturní-
ho domu, soukromému zemědělci Milanovi Ďou-
balovi a rodinám J. Šantrůčka a J. Živného za 
pomoc při zajištění zábavy. V neposlední řadě 
patří poděkování těm, bez kterých by se tato 
událost nemohla zrealizovat, kapele STRESOR 
v čele s jejich frontmanem Martinem „Catma-
nem“ Gabrielem. Kluci, díky moc! No, a jak už 
to tak bývá, když se něco povede zrealizovat, 
tak proč v této skvělé události nepokračovat, že? 
Ano, je tomu skutečně tak. Došlo k dohodě na 

dalším termínu rockové zábavy v Žiželicích, ten-
tokrát v době žiželického horkého léta. Melodie 
a rytmy pardubické kapely STRESOR se opět  
v Žiželicích rozezní, tentokráte v parku u fotbalo-
vého hřiště, a to 5. 8. 2023 od 21:00 hodin.
Všechny Vás srdečně zve a ještě jednou děkuje

Petr Robovský - Stalin
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PRÁCE DĚTÍ ZŠ

Franková Anna 9.ročník

Valouchová Natálie 8.ročník

Nguyen Linda 6.ročník

Staňková Johanka 7.ročník

Nguyen Eliška 8.ročník
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Franková Anna 9.ročník

Mrvová Klára 7.ročník

Nováková Kristýna 7.ročník Kuklová Tereza 7.ročník

Gašparíková Monika, Hamralová Nikola, Bialonczyková Šárka, Jandl 
Adam, Olajoš Šimon, Vodička Pavel, Staňková Johanka 7.ročník
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